

Actualidades

## El gran fenómeno

Por arte de la Naturaleza, España es hoy el centro de atracción de todas las miradas del mundo.

Desde los más remotos países han acudido aquí y en ella se han dado cita, como se citaron en Jerusalén los héroes de las Cruzadas, los soldados de un ejército pacífico, los nuevos cruzados conquistadores de otro Santo Sepulcro, el de la Ciencia, trayendo á su cabeza á sus caudillos mas ilustres, los Jansen, los Flammarion, los Kauski, los Lockyer. Y han venido, provistos de poderosas máquinas suministradas por la inteligencia humana, para conquistar posiciones en esta tierra tan olvidada siempre, y hoy escogida por la Naturaleza para que su sol espléndido y maravilloso se eclipsase un momento, entregándose á la observación del hombre, ambicioso de penetrar en la esencia de ese astro que difunde la vida por nuestro planeta.

Desde aquí saldrán millares de telegramas relatando el magno suceso, que serán leídos con emoción, que serán devorados con aquella viva ansiedad con que el sediento bebe las aguas de agua, para aplacar la sed insaciable de la ciencia y de la curiosidad.

El fenómeno grandioso que á estas horas habrá ocurrido ya en aquel arcano misterioso del Universo, ha conregado en nuestra patria millares de extranjeros.

Esto parece un gran símbolo. El cielo español, el sol de esta nación, cansado de alumbrar desgracias y pequeñeces, sirviendo de oráculo á la ciencia, rasgando el velo de esos misterios inefables que atormentan la razón humana.

El cielo, compadecido de nuestras infinitas miserias, nos protege. Al lado de los astrónomos extranjeros, los españoles tendrán ocasión de probar la potencialidad de nuestra mente y la aptitud de nuestro genio para la ciencia, y se sabrá, por el comercio espiritual que nace del trato de las ideas y de los hombres, que á esta nación, para ser grande, para cumplir aún una gran misión sobre la tierra, no le falta sino un poco de voluntad en los de arriba y otro tanto de entusiasmo y de patrio orgullo en los de abajo.

Esta es una gran ocasión para que en el viejo caserón castellano se abra, como pedía alguien, una ventana que mire hacia Europa. Esos millares de extranjeros que á visitarnos han venido, no por lo que somos ó representamos, puesto que ningún cuidado ponemos en darnos á conocer, quizás se lleven una impresión favorable de España, que les mueva á rectificar la opinión que de nuestra patria en el extranjero se tiene. Y si esto ocurre, no será pequeño el resultado que se haya obtenido.

Entre las ciudades españolas en donde ha sido mayor la afluencia de extranjeros, quizás ocupe un puesto preferente nuestra Palma de Mallorca. Italianos, ingleses y franceses han venido atraídos, indudablemente, por la esperanza del espectáculo grandioso de este fenómeno incomparable; pero, no pueden tambien haber influido en ello otros motivos? Nuestra ventu-

josa posición geográfica, buscada por el sabio, se ha unido á las aficiones del turista, del simple viajero que anhela al mismo tiempo la fruición de los paisajes encantadores y de las bellezas inefables.

De algún tiempo á esta parte nuestra isla figura en los programas de las excursiones extranjeras; cada buque que llega, y cada extranjero que parte es un reclamo y un anuncio que pregona en el resto del mundo la apacibilidad de nuestro clima y las magnificencias de nuestras costas, de nuestros valles, de nuestras cumbres.

Realmente poco hacemos por nuestra parte para atraer, para desarrollar esa industria nueva, que la riqueza y la curiosidad y la fácil locomoción han inventado, la industria del turismo, que rinde centenares de millones á los países que saben explotarla y mantenerla: Francia, con París, Niza y Montecarlo; Italia con sus museos artísticos y sus recuerdos históricos y sus ciudades hermosas; Suiza con sus paisajes gigantescos y sus lagos admirables.

Es una fortuna que se entra por las propias puertas de nuestra casa.

El extranjero, buscando nuevas tierras que conocer siente despertar la afición á Mallorca, y su visita es ya frecuente. Pero al propio tiempo, las condiciones en que suelen hacerse esos viajes no le permiten detenerse aquí sino un reducido número de horas, espacio de tiempo que hace casi imposible organizar una excursión al interior de la isla, lo único bueno, lo único admirable que podemos ofrecerle, la única belleza que resarza al viajero, con su emoción estética y grandiosa, de las fatigas del viaje. Porque aquí, en el interior de la ciudad, ¿qué es lo que pueda llamarle la atención? Aunque se nota una transformación en nuestra vida, ese cambio se va realizando con sabrada lentitud. Nada de calles anchas, nada de paseos deliciosos sembrados de árboles, nada de monumentos, nada que obligue al extranjero á fijar su atención y herir su imaginación y su curiosidad.

Vaya pensando nuestro pueblo en la manera de aprovechar ese movimiento, aún embrionario, que se nota en los países extranjeros hacia nosotros; vaya meditando en el modo de desarrollar esa industria que tan pingües rendimientos ofrece á quienes no la descuidan; vaya soñando en el porvenir, en aquel día en que el forastero que pise esta tierra se vaya de ella recordando que entre las olas del Mediterráneo se mece una perla, que encierra en su seno un pueblo próspero, culto, progresivo, lleno de voluntad, no eclipsado por sombras, sino radiante de luz y de color, símbolo de la felicidad.

A todos los ilustres forasteros que, abandonando las comodidades del hogar, han pasado á esta tierra para ser nuestros huéspedes, les deseamos una estancia tan agradable que de ella guarden un recuerdo imperecedero.

## Curiosidades

El discreto de Novelli.—Comunican de Budapest á «Le Rappel», que Ermete Novelli, el célebre actor italiano, ha solicitado su naturalización en Hungría.

Quiere cambiar la patria del Dante por la del Arpad, á fin de poderse divorciar de su actual esposa y casarse con la señorita Giamina.

La demanda de Novelli ha sido bien acogida y es probable que en breve preste aquel juramento á la Constitución, de conformidad con lo que la ley húngara exige á los que se desnaturalizan en aquel país.

El bien mal adquirido no aprovecha jamas.—Eso dice el refrán y todo el mundo sabe cuán grande sabiduría encierran los refranes.

El suceso que vamos á relatar es buena prueba de ello.

Un criado llamado Alfredo Lorchud entró el domingo en el despacho de correos de la calle Matignon, en París, y de conformidad con lo que dispone el «avisó colocado á la puerta: «Pour la bonne tenue du bureau...», el hombre dejó fuera su bicicleta.

El hombre, mientras esperaba que uno de los empleados quisiera venderle un sillón para franquear la carta, quedóse vigilando para máquina á través de los cristales... Y procedió en esto muy cuerdamente ya que, al cabo de pocos instantes, pudo apercibirse de que un hombre joven, con la mayor frescura de este mundo, montó en la bicicleta y echó á correr como alma que lleva el diablo.

De un solo brinco lanzóse Lorchud fuera del establecimiento, gritando: «¡Al ladrón! ¡Cogedle!»

En aquel momento acertó á pasar por allí un automóvil. El «chauffeur», complaciente, hizo subir en el automóvil al robado y emprendieron á todo correr la persecución del ladrón. Pero éste pedaleaba todo lo que podía.

La Providencia, enemiga de los malos, colocó en su camino un tubo de riego, sobre el que chocó la bicicleta, cayendo al suelo el ciclista.

Al irse á levantar se apoderaron de él el automovilista y Lorchud, entregándolo á la policía.

El «roba-bicicletas» citado, Henri Escargile, fué como es natural, á parar con sus huesos en la cárcel.

Gigante negro del Kaiser.—El Emperador Guillermo trájose de su viaje á Tánger un joven gigante marroquí, del más bonito negro. Desde luego le había confiado la misión de llevar le «drapeau chinois» en la música del primer regimiento de la guardia.

Ahora, según parece, no le gusta mucho al morito el honor que le ha significado el Kaiser. El moro que, en su calidad de hijo de una rica familia de Tánger, estaba acostumbrado á llevar trajes de seda, se niega enérgicamente á envolverse en la tosca técnica alemana, aun estando adornada con atributos dorados. El que desde que era chiquitín se creía con derecho para fumar de 25 á 30 cigarrillos por día, declara no poderse contentar con su sueldo cotidiano de 35 céntimos, así como rechaza con horror la choucroute con manteca y las habas hervidas que se pretende servible á guisa de alimentación.

En suma, que el morito pide regresar á Tánger.

## Los grandes estafadores

### Una estafa de millones

Es objeto estos días de la conversación de los parisienses y de la preocupación de aquella Prensa la importante y atrevida estafa llevada á cabo por un modesto empleado del Comptoir d'Escompte. Se trata de una suma crecidísima que algunos suponen ascienda á varios millones de francos, no faltando quien afirme que la cantidad estafada en diversas ocasiones á la famosa institución financiera de París llegue ó pase de los cinco millones.

La urdimbre de todo este asunto es verdaderamente novelesca y denota en el estafador una habilidad y una audacia admirables.

Juan Gallay, que así se llama el individuo en cuestión, reconociendo que los medios sencillos son siempre los mejores, pues los extraordinarios imprimen cierta violencia en la realización, ideó para salir de la precaria situación en que le tenían siempre sus 300 francos mensuales de sueldo, apoderarse de grandes sumas utilizando para ellos los nombres de comerciantes y capitalistas que tenían una crecida cuenta corriente en el Comptoir d'Escompte.

Gallay tuvo que contar antes con la complicidad de otra persona, y ésta fué una demimondaine con quien sostenía relaciones. Puestos de acuerdo, Gallay mandó hacer tiradas de papel comercial con los nombres ó las razones sociales de los comerciantes ó capitalistas en quienes de antemano se había fijado para llevar á cabo sus designios. Escribía las cartas falsificando hábilmente la firma de los depositarios, y su cómplice se encargaba, por medio de viajes rapidísimos, de expedirlas por correo desde varias poblaciones importantes de Francia y del extranjero.

De este modo en el Comptoir d'Escompte no se abrigaba duda alguna y se remitían los fondos que se solicitaban á la lista de Correos según indicaba el peticionario.

El primer pedido de esta índole lo hizo Gallay en el mes de Abril último, á cargo de un comerciante de los Vosgos. En esa carta-orden se pedían 25.000 francos para la lista de Correos de Houdin (Paso de Calais) en donde á la sazón se encontraba el interesado.

Esta orden fué ejecutada por el Comptoir d'Escompte, así como otras tres más de 20.000, 35.000 y 25.000 francos, siempre á la misma lista de Correos.

Para impedir que el expresado comerciante se enterase de este movimiento de fondos, Gallay tenía cuidado de apoderarse de las cartas que el Comptoir le dirigía manifestándole que sus órdenes eran ejecutadas.

Cuando el estafador tuvo la certidumbre de que la operación era completamente desconocida del expresado comerciante, Gallay escribió una carta al Administrador de Correos de Houdin, concebida en los siguientes términos:

«Señor, creyendo que tendríamos que hacer una visita á esa población, nos hemos hecho dirigir á vuestra Administración cuatro pliegos, Un asun-

to imprevisto nos obliga á permanecer en París y os agradeceríamos que, en vista de esto, nos enviárais nuestras cartas á la lista de correos, estafeta número 81, en París.

G. M.»

Y el Administrador, sin la menor desconfianza, hizo lo que se le pedía, pudiendo Gallay, merced á ciertos documentos falsos de identidad, recoger los pliegos y percibir los 105.000 francos que en junto sumaban.

Y como el papel con membretes comerciales abundaba en poder de Gallay, éste envió al Comptoir d'Escompte en el mismo mes de Abril y con cargo á la cuenta corriente de un rico capitalista, la orden de que se le entregase á su querida Mad. Morelli, una suma de 350.000 francos.

Esta entrega fué hecha y pocos días después y por el mismo procedimiento, Gallay aumentaba la cuenta de su amiga con otra suma de 250.000 francos.

Y así ha repetido varias veces más sus operaciones el modesto empleado del Comptoir y siempre con el mismo éxito.

Mad. Morelli hizo á su vez una operación en beneficio de su amante, y el falso barón de Graval, como éste se hacía llamar en el mundo de la galantería parisiense, que dió en frecuentar tan pronto como se hizo con dinero, recogió la suma de 800.000 francos en otra casa de banca.

Con cantidades tan importantes, obtenidas con una facilidad semejante, Gallay comenzó á darse una vida de Nabab, luciendo alhajas costosas, frecuentando el trato de las cocois más hermosas y más en voga de París, y comprando hasta un automóvil de los mejores y más caros.

Gallay es casado y tiene un hijo, y para que su esposa no sospechase nada al ver su nuevo género de vida, alquiló una casita en los alrededores de París. Como sus ausencias eran bastante frecuentes, Gallay pretextaba que el negocio de la venta de automóviles en que intervenía, requería forzosamente el alternar con la gente elegante, haciendo el mismo género de vida que ésta.

En 31 de Julio último Gallay pidió una licencia de quince días al jefe del Comptoir d'Escompte. Esa licencia la utilizó, no para descansar realmente, sino para preparar su fuga, pues hombre previsor y astuto, apreciaba que sus estafas no tardarían en descubrirse. La licencia terminaba el 15 de Agosto, y como no se presentara en el Comptoir, el jefe del personal envió un aviso al domicilio de Gallay. Entonces fué cuando se supo que desde el 1.º de Agosto éste no había vuelto ni se tenían noticias suyas. Se enteró de lo que ocurría á la policía, y de la información que ésta practicó resultó que el empleado del Comptoir hacía habitualmente desembolsos que no estaban de acuerdo con su posición. Se compulsaron inmediatamente sus cuentas y se descubrieron las estafas por él cometidas.

La policía prosiguió en sus pesquisas, y bien pronto supo que el día 1.º de Agosto Gallay, ó el barón de Graval, como se hacía llamar, había partido para el Havre en automóvil, mientras que su querida ganaba el indicado puerto en ferrocarril. Uno y otro llevaban consigo gran cantidad de ropas de todas clases y 86 bultos, que representaban un peso de 20.000

kilos y un valor de 40.000 francos.

En el Havre les esperaba un yacht, el Catalina, que tomó parte en las últimas regatas de Cowes, y por cuyo alquiler Gallay había satisfecho la suma de 75.000 francos más el sueldo de la tripulación, del capitán y de un médico.

El día 3 de Agosto el Catalina zarpó del Havre con rumbo desconocido. Hasta ahora lo único que se sabe es que el 9 del actual el yacht expresado arribó al puerto de Las Palmas; pero desde este momento se pierde ya su rastro, suponiéndose, sin fundamento serio, que tenga puesta la proa hacia la República Argentina.

En posesión de estos datos el jefe de la policía de París, se ha puesto á trabajar activamente para dar con los fugitivos, habiéndose enviado sagaces agentes á los puertos americanos, en donde se supone pueda arribar el falso barón de Graval. Al mismo tiempo se han teleografiado sus señas en todas direcciones.

Hasta ahora, los grandes estafadores utilizaban para huir el tren y los vapores de cualquier agencia trasatlántica. El falso barón de Graval lo entiende muy de otro modo, y hombre de su tiempo, echa mano de los medios que le proporciona el progreso, y utiliza el automovilismo y el yachting, porque hasta la fecha es el único que, para sustraerse á la justicia de su país, alquila, mediante una suma de 75.000 francos, un yacht que arma, equipa y manda.

Aunque se supone que la ruta que lleva el Catalina sea la de la América del Sur, muchas personas que en Francia siguen con ávida atención este suceso, opinan que un hombre tan inteligente y astuto como Gallay habrá puesto la proa hacia un país en donde no se haya pactado tratado de extradición con Francia. Hacer otra cosa sería meterse en la boca del lobo de buenas á primeras, y tal deslizo no se cree que incurra en él Gallay.

## Los eclipses y las supersticiones

En tiempos remotos los eclipses dieron origen á supersticiones, preocupaciones é infundados temores por ser considerados como fenómenos sobrenaturales que anunciaban desdichas y calamidades. Los descubrimientos astronómicos hicieron conocer el movimiento de los cuerpos celestes y aquietaron los espíritus.

En Persia aún hay quien cree, que la luna combate con un dragón y se acompañan los eclipses con un confuso estruendo de toda clase de instrumentos para que éste suelte la presa.

En las Indias Orientales se cree que un dragón de garras negras se quiere apoderar del sol ó de la luna cuando se eclipsan. Recientemente los astrónomos europeos que fueron á esas regiones á observar un eclipse fueron abandonados por los criados indígenas al empezar el fenómeno para arrojarle por religión al río, convencidos de que así conseguían que el sol y la luna se defendieran victoriosamente del dragón.

En América creían que el sol y la luna en sus eclipses, mostraban su enfado á los hombres y hacían mil

se había hecho más intenso, lo que denotaba la proximidad de un torrente ó río caudaloso.

En efecto, transcurridos breves instantes, el marqués observó que la obscuridad era menos intensa. El bosque había terminado; los viajeros hicieron alto.

A la luz de un relámpago, Gontrán pudo darse cuenta del lugar en que se hallaba. Encontrábase en una plataforma de rocas donde finaba el sendero que á través del bosque habían seguido; de la plataforma partía un estrecho paso que en rápida pendiente llegaba hasta el lecho del río, que en aquel sitio era vadeable. En ambas orillas, veíanse grandes bosques y la vista hubiera vanamente buscado una casa, un pueblecillo, un albergue cualquiera que demostrase la vivienda de un ser humano en aquel lugar de aspecto salvaje.

El río, á causa de la lluvia, había aumentado considerablemente en pocas horas su caudal de aguas, arrastrando con impetuosa infinidad de árboles que venían á chocar contra el grupo de rocas en que se hallaban el marqués y el guía.

—El agua lleva mucha fuerza y no se puede pasar—murmuró el idiota.

Repentinamente echó á andar á lo largo de las rocas que seguían el curso del río é hizo un signo al marqués para que le siguiese.

Al salir de Clamecy, Gontrán tenía prisa de llegar á Saint-Pierre, de ver al caballero de Asti y de saber el secreto de su viaje; ya en camino la austera poesía de la tempestad y del paisaje, se había apoderado de su espíritu y volvió con alegría aquel obstáculo, aquella crechi-

da de agua que le permitía errar una hora más en aquellas soledades y de ignorar que crimen tendría que cometer. El marqués de Lacy parecía en aquel momento un condenado á muerte, á quien un incidente inesperado, concede algunas horas más de vida.

El idiota siguió el curso de la corriente seguido de Gontrán, que conducía el caballo de la brida; la lluvia era torrencial; de pronto se detuvo el guía ante una gran roca hueca; era una especie de caverna poco profunda, pero bastante elevada para poder entrar su caballo.

Un montón de hojas secas que cubrían el suelo de aquel asilo natural, demostraba que los pastores y cazadores visitaban aquel refugio. El idiota se sentó filosóficamente, adoptando en el suelo la misma postura que tenía en Clamecy en el rincón de la cocina junto al fuego, fijando en el río aquella mirada tenaz y resplandeciente, que horas antes fijaba en el hogar de la posada. Su sueño de amor había comenzado nuevamente para aquel extranjero.

### XX

Gontrán se apeó, y atando el caballo al tronco de un árbol, resignóse á aguardar que casase la tempestad, sentándose al lado del loco que permanecía silencioso. Los truenos se sucedían con pasmosa rapidez y su estruendo hacía sonreír al idiota, pareciendo evocar en él un recuerdo agradable.

nia; aquel baile desordenado, las carcajadas, la gran alegría de aquel gigante de cabellos rojos y de barba inculca que brincaba en aquella caverna al ruido del agua al pasar por entre las rocas, y todo ello alumbrado por el resplandor de los relámpagos, que se sucedían sin interrupción, proyectando su luz siniestra en aquel paisaje desierto. Gontrán creyó asistir á la representación de algún cuento macabro.

En un momento en que los truenos cesaron, se oyó un ruido que procedía del bosque...

El loco cesó de reír, y prestó atención. Un ladrido agudo dejóse oír á orillas del río; poco después se oyó claramente el galope de un caballo. La noche era oscura, pero los relámpagos permitieron ver á Gontrán una amazona montada en brioso caballo que saliendo del bosque se dirigía á la plataforma en que antes su guía y él habían hecho alto. Detúvose el caballo al llegar á las rocas, é instantes después, dos perros desembocaron por el mismo sendero y empezaron á saltar alegremente en torno de la amazona, ladrando extrepitosamente.

—¡Es ella, es ella!—gritó el loco.

La amazona había lanzado su caballo al agua, creyendo imprudentemente que el noble animal lograría cruzar el río á nado, venciendo la corriente. Gontrán y el idiota dieron un grito de terror, que no fué oído por la amazona. El caballo internóse en el agua, y empezó á nadar vigorosamente. Pero la corriente era tan rápida, que el caballo, al llegar al centro

¡Pardiez! ya lo creo; ma lo dijo un día que la pasó sobre mis espaldas de una orilla á otra del río. Quería casarse conmigo.

Gontrán miró con compasión al pobre idiota.

—Su padre, el príncipe, no quiere que me case con su hija—continuó aquel desgraciado—es avaro y reserva su hija para un hombre muy rico; dentro de poco tiempo no tendrá esa excusa.

—¿Y por qué?—preguntó el marqués.

—Porque será inmensamente rico.

—¿Tú?

—Yo. Hace dos años que amontoño un tesoro y cuando tenga reunida la cantidad necesaria, el príncipe no podrá negarme su hija.

—¿Y cómo lograrás reunir el tesoro que te propones?

—Voy á casa de los señores vecinos míos, y me dan todos los días algunas monedas las que junto con las otras.

El pobre idiota llamaba señores á los campesinos á quienes pedía limosna.

—¿Cuánto necesitas para que la princesa te sea concedida?

—Cien escudos.

Gontrán contuvo una carcajada y pensó.

—La princesa de quien habla debe ser alguna vauquera de su pueblo que se entretiene en burlarse de este infeliz.

El marqués guardó silencio y dejó á su caballo que continuase siguiendo al vagabundo. Nicou habiase separado del camino y tomado por un atajo. Este viaje á través del bosque sumido en las tinieblas, el profundo silencio

de extremos los americanos para la reconciliación.

Los griegos creyeron durante mucho tiempo que la luna estaba hechizada.

El eclipse más antiguo de que hay memoria ocurrió en la China 2.169 años antes de Jesucristo. Sirve para probar la autenticidad de la crenología china. Costó la vida á muchos astrónomos, porque no estaba anunciado.

Es famoso el «Eclipse de Thales.» Refiriéndose á él, dice Herodoto: «Los lidios y los medos sostuvieron una guerra cinco años seguidos con suerte casi igual por ambas partes; pero el sexto, un día que los ejércitos habían venido á las manos, sucedió que en medio del combate el día se trocó repentinamente en noche. Thales de Mileto había predicho este fenómeno á los jónicos precisamente para el mismo día en que, en efecto se verificó. Los lidios y los medos, viendo que el día se trocaba en noche, pusieron fin á la lucha y ya no pensaron más que en cómo harían la paz.

Ocurrió seis siglos antes de la venida de Jesucristo.

En el eclipse del tiempo de Agatocles 310 años antes de nuestra era aparecieron las estrellas por todo el firmamento.

En una descripción enviada á Halley, observador del eclipse de 1715, se decía que después de la espantosa oscuridad en que el eclipse sumió á los espectadores, «como si fuera un manto negro,» al primer punto brillante que apareció en el cielo, se oyó á las alondras celebrar con su canto la vuelta de la luz.

### Desde Marruecos

#### Escenas de la guerra civil

Comunican de Melilla que los imperiales abandonaron á Uxda, dejándola guarnecida por refuerzos llegados de Frajana y Mazuza.

Los leales incendiaron los aduanares de las kábilas enemigas y se apoderaron del ganado.

Cerca del río Muluya se apoderaron de un convoy, conduciendo á la kábila de Benisicar y degollando á los que lo escoltaban.

Veinticinco jinetes se presentaron el miércoles en el zoco de Tetuán en demanda de víveres y pertrechos para el pretendiente. Dijose que se acercaban los imperiales y la noticia puso en dispersión á los que se hallaban en la feria.

Después llegó un escuadrón y se entabló la lucha entre el aduar de Fúj y la kábila de Benimusí.

Los leales se apoderaron del ganado y mataron á siete roghistas, haciendo además diez prisioneros.

La causa del pretendiente está en decadencia; sus adictos se muestran disgustados por los grandes tributos que se les exige.

Dícese que el Roghi llegará pronto á la posada del cabo Moreno.

Su lugarteniente, el francés Delbrell, llegó el lunes y celebra numerosas conferencias con los franceses que se hallan en Melilla.

La prensa extranjera que bastantes extranjeros visiten la plaza.

Por las noches, una compañía de infantería está de retén cerca de las tiendas donde se albergan los leales, expulsados por los roghistas de las kábilas de Mezquita y Mazuza.

Supónese que la medida obedece al troteo nocturno que se oye y las hogueras que encienden las kábilas.

Se ignora si esto es efecto de luchas que se entablan ó si son señales de fiestas.

### Carrera del Magisterio

#### Primer enseñanza

Lecciones particulares y á domicilio, á cargo de D. Jaime Terrés, Maestro Normal y Bachiller, Apuntadores 45 entre-suelo.

### El último invento de Tesla

#### Transmisión de fuerza sin alambres

En las montañas rocosas, cerca de Corado Springs, y en un Laboratorio situado á 2.000 metros de altura, el eminente físico Nicolás Tesla acaba de hacer un descubrimiento cuyos resultados inmediatos revolucionarán el mundo del trabajo.

Se trata nada menos que de la transmisión de la energía á distancias, sin necesidad de alambre ú otras clases de conductores. Exactamente como en el sistema Marconi transmite un mensaje sin hilos, por el invento Tesla se transmite una fuerza á distancia sin ningún medio artificial.

El ilustre sabio ha llegado al delirio de su felicidad, cuando al ensayar ciertos principios que consideraba como los fundamentos de su idea, produjeron el efecto que imaginó.

Su experiencia consistió en esto: tomó un alambre de cobre proveniente de un imán fijo, conectado con un dinamó, y puso encima de él una pequeña esfera de vidrio, sobre la que podía girar libremente una rueda de acero de un pivote.

El se dijo: «Si todo está conexas, la rueda de acero debe girar tan pronto como aplique la corriente.» Los lectores pueden imaginar la alegría que sintió Tesla cuando estableció la corriente eléctrica y la rueda de acero principió á girar.

«He cambiado, dijo, de un golpe la labor humana en toda la faz de la tierra: por este medio se puede ahora transmitir toda clase de fuerzas.»

Las cataratas del Niágara distan 600 kilómetros de New-York, y con el presente invento se puede transmitir esas fuerzas sin gastos de consideración. Así, con su fuerza motriz, producida en el Niágara, pueden moverse los trenes eléctricos de todos los ferrocarriles de New-York hacer funcionar con ese poder todas las fábricas y, si se quiere, cocinar en cada casa particular con la misma energía.

Tesla dice desde una plataforma de fuerza eléctrica del Niágara puede enviar energía y mover una fábrica de azúcar que funcione en Australia; por medio de su descubrimiento puede enviar 100,300,1.000 caballos de fuerza á cualquier distancia, y mover una fábrica con la misma regularidad que si estuviera en las cercanías del Niágara. Un viajero, colocándose en los parajes más desolados de la cordillera de los Andes, se encuentra en condiciones de recibir las noticias de cualquier punto del globo, y podría escribir con fuego eléctrico.

Cuando Tesla se convenció de que su descubrimiento era evidente, pensó perder el juicio; en medio de su excitación corrió á uno de los departamentos para beber una porción de bromuro que le calmase un poco su sistema nervioso.

Había tenido grandes placeres con sus inventos sobre la luz eléctrica y otras materias semejantes; pero ahora se trataba de transmitir una fuerza ó una serie de fuerzas que reducirán á un minimum el trabajo del hombre.

### Asamblea de maestros

Se ha celebrado la sesión de clausura de la Asamblea de maestros, después de discutir y aprobar definitivamente las bases para un proyecto de ley de primera enseñanza, que será presentado á las Cortes, para ver de realizar las aspiraciones del Magisterio primario.

Hállanse inspiradas las conclusiones en un espíritu amplio, en el que utilizando todo cuanto de lo antiguo se creyó conveniente; se dan cabida á las modernas corrientes pedagógicas, tales como la sesión única, cantinas escolares, campos de experimentación y todo, en fin, de lo que en España se carece y puede y debe llevarse á la práctica.

La Asociación Nacional del Magis-

terio primario ha realizado su labor con una constancia digna del mayor encomio, dividiéndose varias veces por distritos universitarios para armonizar en sus conclusiones los deseos de cada región, y es bien seguro que, si hallan efecto en las altas esferas, como en efecto lo han hallado ya, cambiará casi en absoluto la marcha de nuestra educación nacional, y en breve plazo habremos convertido la modesta escuela española en verdadera escuela europea.

Una doble tendencia se ha observado en todas las reuniones de la Asociación del Magisterio: mejorar la enseñanza en todo lo posible, por medio de la construcción de locales ad hoc material abundante y de verdaderas condiciones higiénico-pedagógicas, y ampliar la actitud escuela á la educación y enseñanza de anormales. Constituye la segunda finalidad, el deseo de colocar al Magisterio tanto moral como materialmente, en condiciones tales, que pueda desenvolver la elevada misión que le está encomendada; y, al efecto, sirviendo de base para los sueldos la última escala de 1.000 pesetas, aprobada ya por el Gobierno, se han ido aumentando proporcionalmente los respectivos sueldos de las otras seis categorías, hasta la máxima de 3.000 pesetas con 1.000 más por concepto de residencia.

Todo ello ocasiona un pequeño aumento en el presupuesto actual, que, si bien contribuye á multiplicar los gastos de la nación, servirá, en cambio, para exigir al Magisterio el más estricto cumplimiento de sus deberes y un mayor entusiasmo en la meritisima labor de la regeneración del pueblo.

La obra iniciada es de verdadera trascendencia, y á su más fácil realización ha contribuido el decidido propósito de todo el Magisterio español, que en nutridísima masa y abandonando el descanso de la vacación canicular viene á Madrid á realizar la obra tal vez más importante de las que se han celebrado en esta clase.

Y una vez terminada la sesión de clausura, salieron para sus respectivas provincias algunos asambleístas, por ignorar que se hallaba en Madrid el presidente efectivo de la Asociación, excelentísimo señor conde de Romanones, al que visitó por la tarde un numeroso grupo de los asambleístas que permanecieron en la corte.

Para todos vult frases de cariño el ministro de Agricultura y todos también quedaron altamente satisfechos de la visita al ver el entusiasmo con que prometió apoyar las gestiones de la Asamblea.

Que maestros y Gobierno unidos por aspiración tan legítima y que en breve plazo podamos mostrarnos orgullosos de nuestra primera educación, base y sostén de toda regeneración nacional.

### NOTAS MUNICIPALES

Esta noche á las siete y cuarto celebrará sesión ordinaria, en segunda convocatoria el Ayuntamiento de esta ciudad.

Los asuntos fijados en el orden del día son los siguientes:

- 1.º—Acta de la sesión anterior.
- 2.º—Cuentas.
- 3.º—Dar cuenta de la designación presentada por la Alcaldía de los locales en que deben instalarse las secciones electorales de este municipio el domingo 10 de Septiembre.

4.º—Dictámen de la Comisión de Gobierno y Policía relativo al aumento de la guardia municipal solicitado por la Sociedad de Amigos del País.

5.º—Idem de Fomento proponiendo el traspaso de una sepultura.

6.º—Otro informando varias instancias de maestros de escuela, pidiendo el ascenso inmediato al empleo que hoy disfrutan.

7.º—Otro de la de Obras proponiendo el acta de recepción definitiva y li-

quidación del empedrado de la calle del Campo Santo.

8.º—Otro idem que se autorice la construcción de una tajea al servicio de la casa número 56 de la calle de Salas.

9.º—Otro idem que se conceda permiso para construir una tubería de conducción de agua al servicio de la casa números 36 y 38 de la calle de los Huertos y al propio tiempo la gracia de dos dineros de dicho líquido para el abastecimiento de la misma.

10.º—Otro idem para que se revalide el permiso que fue concedido por este Ayuntamiento de 6 de Junio de 1904 para efectuar ciertas obras en la casa número 20 de la calle de Pou (Arrabal.)

11.º—Dictámen de la Comisión de Ensanche sobre el amojonado para el deslinde entre el huerto d'en Moranta y parte del recinto amurallado.

12.º—Licencia de tres meses al concejal don Francisco Quijada.

13.º—Dictámen de la Comisión de Alumbrado referente á la reforma del alumbrado del Borne.

Ha sido designado el Síndico de este Ayuntamiento don Luis Martí, para que en defensa y representación de la Corporación municipal, asista el día 31 de los corrientes al juicio de desahucio interpuesto contra ésta por la Diputación Provincial por ante el Juzgado del distrito de la Lonja de esta ciudad.

El Teniente de Alcalde del 7.º Distrito, don Francisco Quijada, ha solicitado del Ayuntamiento un mes de licencia para poderse ausentar de esta isla.

### Bursátiles

#### MADRID

Madrid 29 Agosto 905

4 por 100 interior contado . . . . .	79'15
Amortizable 5 por 100 . . . . .	98'55
Acciones Banco de España . . . . .	424'00
Compañía Arrendataria Tabacos . . . . .	394'00
Cambio de francos . . . . .	21'95
Cambio de libras . . . . .	33'21
Exterior de París . . . . .	91'60

#### VALORES LOCALES

Crédito Balear . . . . .	98'00
Fomento Agrícola . . . . .	90'80
Acciones Vapores Isleña . . . . .	59'25
Obligaciones de id. al 5 por 100 . . . . .	104'00
Obligaciones Salinera Española . . . . .	149'00
Obligaciones de id. al 6 por 100 . . . . .	104'00
Id. de la id. al 5 por 100 . . . . .	101'00
Ferro-carriles de Mallorca . . . . .	66'50
Alumbrado por Gas . . . . .	90'00
La Económica . . . . .	10'00
Bonos Municipales . . . . .	43'50

### AVISOS OFICIALES

#### Vacantes

Farmacéutico titular de Godall (Tarragona). Solicitudes, hasta el 24 de Septiembre.

—Idem de Casbas de Huesca y pueblos agregados. Sueldo anual, 5.500 pesetas. Solicitudes, hasta el 15 de Septiembre.

—Idem de Peñalba (Huesca). Sueldo anual, 300 pesetas. Solicitudes, hasta el 15 de Septiembre.

Veterinario municipal de carnes de San Carlos de la Rápita (Tarragona). Solicitudes, hasta el 9 de Septiembre.

—Idem de Casbas de Huesca y pueblos agregados. Sueldo anual, 9.500 pesetas. Solicitudes, hasta el 15 de Septiembre.

—Idem de Peñalba (Huesca). Solicitudes, hasta el 14 de Septiembre.

Secretario del juzgado municipal de Os (Lérida). Solicitudes, hasta el 8 de Septiembre.

—Idem del juzgado municipal de Pallargas (Lérida). Solicitudes, hasta el 8 de Septiembre.

ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO  
MEDICAMENTO MODERNO SEGURO E INOFENSIVO

## Quimosina Soler

Alivio inmediato en los dolores de estómago, dispepsias, flatos, acedias, malas digestiones, gas ralgias, agua de boca, diarreas é inapetencia.

LO RECOMIENDAN TODOS LOS MEDICOS

Farmacia de D. J. Valenzuela=Palma

## Vermhout Serrano

EL MEJOR DE TODOS

Se vende en todos los establecimientos.

### NOTICIAS JUDICIALES

En el juicio oral celebrado ayer de la causa sobre estafa contra Onofre Pol y Font el Sr. Fiscal, en vista del resultado de la prueba practicada en el acto del juicio, elevó á definitivas sus conclusiones provisionales.

El defensor, abogado Sr. Martorell, dijo que en sus conclusiones provisionales se había conformado con la petición Fiscal pero que por el resultado de la prueba practicada en aquel acto adquirió el convencimiento de la inocencia de su defendido solicitando se le absuelva libremente declarando las costas de oficio.

El procesado Onofre Pol usó de la palabra después de su defensor, haciendo presente al Tribunal que el no cometió el delito de que se le acusa, ni tenía necesidad de hacerlo obligado por la falta de recursos, puesto que en la época del hecho hacia pocos días había cobrado 534 duros de un premio que de la Lotería le había tocado.

El señor Presidente declaró el juicio concluso para sentencia.

Para mañana á las once está señalada la vista de la causa instruida en el Juzgado de Manacor por querrela de injurias deducida por Gabriel Cánaves Llull contra Antonia Serra Villalonga.

Motiva la querrela el hecho de haberse presentado la procesada Serra, sobre las ocho de mañana del día primero de Septiembre último, en casa del querrellante Cánaves y encarándose con la esposa de éste Catalina Cerdá Horrach la insultó é injurió diciéndola que «el dinero que había ganado, haciendo de blanca, no le había aprovechado.»

La procesada, en cambio sostiene que la insultada é injuriada en análoga forma fué ella por la Cerdá, la que quería sin que lo lograse que la querrellada la llamase aquello para envolverla en un procedimiento criminoso.

En defensa y representación de la parte querellante actuarán el abogado don Manuel Fiol y el procurador don Bernardo Gomila, y en la de la querrellada el letrado don Fernando Pou y el procurador don Miguel Oliver.

En sus conclusiones provisionales la parte actora pide se imponga á la procesada Antonia Serra Villalonga la pena de un año, ocho meses y veintey un días de destierro, multa de 500 pesetas, accesorias correspondientes y pago de todas las costas del juicio.

La defensa de la Serra pide sea ésta absuelta libremente y las costas de cargo de la parte querellante.

### VINO RANCIO del país

á UNA peseta, litro  
COLMADO LA MALLORQUINA

### Crónica marítima

#### Movimiento del puerto

Entrados  
Con procedencia de San Carlos, ha puesto amarras en nuestro puerto el laud «Nuestra Señora de la Cinta,» con carga de enea.

Salidos  
A hora de itinerario (seis y media) soltó ayer tarde amarras de nuestro puerto para Barcelona, el vapor correo «Miramar,» con pasaje y carga variada.

—A las ocho de esta mañana, ha levado anclas, para Cabrera, el vaporcito de su mismo nombre.

Despachados  
Lo han sido, el pailebot «Segunda Doctores,» para Valencia, y para Denia el laud «Santo Cristo,» ambos con efectos.

Otras noticias  
La corbeta de guerra, de nacionalidad Portuguesa, que se hallaba fondeada en el fondeadero de la escuadra, frente á la Catedral, ha sido amarrada en la escollera del puerto.

### Crónica Religiosa

#### Santoral

Para mañana—San Ramón Nonato confesor y San Amado obispo y confesor.

#### Cuarenta Horas

Concluyen en las Capuchinas en honor de Santa Rosa y en sufragio de varios difuntos. Se descubrirá á las seis, á las nueve y media misa mayor cantada por la Rda. Comunidad, al anochecer meditación, estación y reserva de S. D. M. precedida de Te-Deum.

#### Visita á la Corte

En San Cayetano, á Nuestra Señora del Amor Hermoso.

### ISLEÑA MARITIMA

Compañía Mallorquina de Vapores  
El acreditado vapor

#### CATALUÑA

Saldrá el próximo sábado 2 Septiembre al medio día directamente para

#### MARSELLA

Admitiendo pasajeros y carga para dicho destino.

Para informes y despacho, oficinas de la Isleña Marítima.

NOTA.—Todos los jueves á las cinco de tarde sale vapor á la misma Compañía para Argel regresando los sábados.

### A los veraneantes

del Terreno y Porto-Pi

COLMADO LA PROVIDENCIA admite encargos que servirá semanalmente á domicilio.

que reinaba, más la tempestad próxima á es-tallar, daban un tinte de suprema poesía, que influyendo en el ánimo de Gontrán, llegó á olvidar sus eternos remordimientos.

Nicou callaba; el marqués cesó de preguntarle y empezó á tararear entre dientes una canción popular. Caminaron así por espacio de dos horas.

El marqués consultó su reloj.  
—Son las ocho—se dijo—dos horas hace ya que caminamos y según me informaron, en tres podría llegar á Saint-Pierre.

Un relámpago alumbró la plomiza bóveda del cielo y el ruido del trueno repercutió en el bosque. El idiota respondió con una carcajada.

—¡Ah! ¡ah! la princesa ha hecho bien de pasar hoy el río en pleno día—murmuró el vagabundo.

—¿Ha pasado hoy el río la princesa?—preguntó el marqués admirado de que el leco comenzase de nuevo su charla.

—Esta mañana—contestó.  
—¿Y... á dónde iba?  
El idiota encogióse de hombros como queriendo decir:

—No se.  
—¡Iba sola?  
—Sí, montada en su caballo negro y seguida de dos galgos.

Gontrán acordóse al oír estas palabras, de una de las más hermosas creaciones de Alfredo de Dreux y renunciando á la idea de que la princesa fuese alguna vaquera, se preguntó si se trataría de alguna hermosa dama de algún

La cara del loco adquirió una terrible expresión.

Gontrán le dirigió la palabra, tratando de calmarle, diciendo con afable tono:  
—Puesto que ya te falta poco para ser rico, ¿por qué no aguardas á que de buen grado te la conceda el príncipe?

—¡Esperar tanto tiempo!...—murmuró.  
—¿A cuánto asciende tu tesoro, Nicou?  
—A ciento cuarenta francos, señorita.

—¿En ese caso, te faltan ciento sesenta?  
—Sí—afirmó el idiota con triste sonrisa.

Y sacando de su bolsillo una bolsa de cuero, se la mostró á Gontrán. La bolsa estaba llena de monedas de todas clases; piezas de cinco francos, otras menores de plata, sueldos, entre ellos veía brillar el Luis de oro que le había dado la princesa. Gontrán se sintió conmovido.

—Toma, Nicou, quiero que seas feliz y que la princesa te sea concedida.

Y Gontrán alargó su bolsa al idiota. El pobre loco dió un grito de alegría, levantóse súbitamente, giró sobre sí mismo, y mirando á Gontrán, exclamó:

—¿Sois el rey?  
—Sí—respondió el marqués, sonriendo.  
—¿Cien escudos! ¡Cuánto dinero!...

Y el loco empezó á dar saltos como una fiera, que viendo abierta la puerta de la jaula, probaba antes de escapar la elasticidad de sus músculos. Bailaba, cantaba, reía, haciendo sonar la bolsa; era un espectáculo realmente fantástico, que se asemejaba á las más raras creaciones de los pintores y poetas de Germa-

—¡Eh! amigo—le dijo el marqués—¡no me hablas ya de tu princesa?

—¡Ah! ¡ah!—respondió riendo el idiota,—habrá pasado el río de día... bien hecho... porque sino...

Y permaneció silencioso un instante, como queriendo coordinar sus recuerdos; después continuó:

—Llovía como ahora, el agua llevaba mucha fuerza... yo pasé á la princesa sobre mis hombros... ella me abrazaba con mucho amor. ¡Ah! Nicou es fuerte y nadó con vigor pareciéndose ligera la carga. Llovía... llovía... y el trueno... ¡oh! el trueno...

Y el idiota empezó á reír de un modo estrepitoso, á la vez que seguía pronunciando algunas palabras incoherentes, de lo que dedujo Gontrán que en una noche semejante debió de ser cuando pasó el río con su princesa á cuestas, y que desde entonces dataría su monomanía.

—¡Oh!—exclamó aquel desgraciado.—Si esta noche tuviese que pasar á la princesa, haría una cosa que de haberseme ocurrido antes, ya sería mi compañera.

—¿Qué harías, vamos á ver?—preguntó el marqués.

—¡Robarla!

Y el idiota empleó tal entonación, que hizo estremecer á Gontrán y no dudó de que aquel gigante fuese capaz de emplear sus fuerzas hercúleas en la realización de su loca idea.

—¡La robaré!—continuó,—y cuando esté en mi poder, su padre el príncipe tendrá que consentir, sino...

castillo vecino, de quien el pobre diablo se había enamorado, partiendo de este supuesto la curiosidad del marqués aumentó y comenzó á preguntar al idiota.

—¿Te ha hablado hoy tu princesa?  
—Sí, señorita.

—¿Se ha mostrado contigo tierna y afectuosa?  
—Sí, y me han entregado una pieza de oro diciéndome. «Toma mi pobre Nicou, añáde esto á tu tesoro y hazlo crecer para que te cases conmigo.» Y sonriéndose amorosamente partió al galope.

El loco apoyó ambas manos sobre el corazón y murmuró:

—Aquí está... su sonrisa... ¡Pobre hombre!—pensó Gontrán.

Un nuevo relámpago brilló en el espacio; algunas gotas de agua azotaron el follaje.

—¿Nos falta mucho camino?—preguntó el marqués.

Por toda contestación, el guía extendió el brazo hacia un lugar invisible y exclamó:

—¡Escuchad!  
Gontrán prestó oído y oyó un ruido lejano parecido al de un torrente.

—¡Es el agua! ¡es el agua!—gritó el idiota riendo.

Y acelerando el paso comenzó á tatarar una canción. Después empezó á correr y Gontrán se vio precisado á poner su caballo al trote para no quedarse atrás.

El sendero por el que caminaba, formaba una rápida pendiente y el ruido confuso que desde largo rato venían oyendo los viajeros,

Arturo Ramis

Proveedor de la Real Casa y premiado en varias exposiciones. El dueño de esta antigua y acreditada fábrica participa a su numerosa clientela...

26--S. Elías--26

EL AGUILA

LAMPISTERIA HOJALATERIA Y QUINCALLA

30 BROSSA 30

Estenso surtido en LAMPARAS gas y petróleo. Instalaciones completas de ALUMBRADO para GAS e ILUMINACIONES para FESTEJOS.

Precios muy económicos.

Brossa 30 y Valero 1

PLAZA DE TOROS

Gran corrida de Toros de muerte para el domingo 3 Septiembre

Con superior permiso y si el tiempo lo permite, se lidiarán seis hermosos toros de la acreditada ganadería de don Félix Gómez...

COÑEJITO

Chico de la Blusa

con sus respectivas cuadrillas. PRECIOS Sombra—Palcos 55 ptas.; Barreras, 6'60; Delanteras de grada, 2: Entrada general, 3'50; Medias entradas, 2.



Muebles de arte Proyecto Decoración

Al Lente de Oro

Conservará la vista quien use en verano GAFAS o LENTES AHUMADOS para vista cansada y miope.

25 BROSSA 25

RELOJERIA SUIZA



Representante: Miguel Girbent, Relojería Española, Colón, 22.

Academia Preparatoria

PARA Carreras Militares Profesores: D. Ramón Briso, Capitán de Artillería, ex profesor de la Academia del Cuerpo...

La mejor medicina para el estómago ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL.

La política

En Palma

En los círculos políticos se nota ya bastante animación con motivo de las próximas elecciones para Diputados y Senadores...

En Mahón

Copiamos de El Bien Público: A las ocho y media de la noche del sábado reunió el partido conservador de esta ciudad...

En Ibiza

Susurrase si bien no hemos podido confirmarlo que el candidato conservador señor Tur y Palau se retirará...

En Mahón

Copiamos de El Bien Público: A las ocho y media de la noche del sábado reunió el partido conservador de esta ciudad...

En Mahón

Acto seguido usó de la palabra el Sr. Orfila quien expuso a los concurrentes que como conservadores...

En Mahón

Acto seguido usó de la palabra el Sr. Orfila quien expuso a los concurrentes que como conservadores...

En Mahón

Acto seguido usó de la palabra el Sr. Orfila quien expuso a los concurrentes que como conservadores...

En Mahón

Acto seguido usó de la palabra el Sr. Orfila quien expuso a los concurrentes que como conservadores...

En Mahón

Acto seguido usó de la palabra el Sr. Orfila quien expuso a los concurrentes que como conservadores...

En Mahón

Acto seguido usó de la palabra el Sr. Orfila quien expuso a los concurrentes que como conservadores...

En Mahón

Acto seguido usó de la palabra el Sr. Orfila quien expuso a los concurrentes que como conservadores...

El eclipse de sol

Aprovechando la ocasión

Durante todo el día de ayer vieron circular gran número de coches de alquiler, conduciendo a excursionistas extranjeros.

Estos han realizado expediciones por los puntos más próximos a Palma, de las que regresaron al anochecer.

Otros las emprendieron hacia Miramar y Sóller por Deyá, quedando sumamente encantados de los magníficos panoramas que pudieron contemplar.

Todos ellos hacen elogios de las preciosas vistas que han disfrutado en muchos parajes de la isla, dando por bien empleadas todas las fatigas que el polvo de las carreteras y los rayos de un sol canicular les han ocasionado.

Numerosos excursionistas de los llegados ayer de Barcelona han estado en Santa Ponsa para visitar la estación astronómica que en aquellas inmediaciones ha sido instalada.

También buen número de oficiales de los buques de guerra surtos en este puerto han aprovechado la ocasión, llevando a cabo excursiones hacia el interior de la isla.

La mayoría de estas se han verificado a Sóller y Miramar.

Excursionistas filántropos

Los excursionistas italianos que vinieron a esta ciudad a bordo del yate «Hispania» quieren dejar un grato recuerdo de su visita a España.

Como no ignoran nuestros lectores, el número de excursionistas es bastante crecido. Pues bien, entre ellos ha surgido la idea de promover una cuantiosa a bordo de dicho buque...

Dicha suscripción que asciende a una cantidad respetable la destinan los generosos italianos a la Sociedad de Beneficencia de Barcelona, y ha sido entregada al consul de Italia en Palma de Mallorca...

Concierto suspendido

Según se nos dice, esta noche se celebrará en el Grand Hotel un banquete, dado por la comisión oficial inglesa en obsequio a las autoridades de esta capital y de los astrónomos...

Con tal motivo ha quedado suspendido el concierto de gala que había sido organizado por nuestro colega La Última Hora en honor de los extranjeros que han venido a Mallorca para observar y presenciar el eclipse.

Temores de lluvia

A la hora que escribimos estas líneas el cielo ofrece un mal cariz. Naturalmente, como la diáfandia de la atmósfera es una de las condiciones necesarias para que las observaciones tengan el éxito apetecido...

En esta ciudad corre con mucha insistencia el rumor de que Roosevelt ha dirigido un nuevo llamamiento al Mikado.

Marruecos y Francia

Tanger.—El Maghzen se niega a libertar el individuo francés, natural de Argelia que se encuentra encarcelado ilegalmente en Fez...

El gobierno francés señalará al Sultán un plazo para que sea puesto en libertad el indicado sujeto pasado el plazo, Francia obrará militarmente contra el imperio marroquí.

En la Madharía

Diern de S. Petersburgo que ha comenzado a eviarse al teatro de la guerra compañías desatadas de todos los regimientos de la guardia. Esta orden del Zar es interpretada como indicio de que en breve se romperán las hostilidades.

Por cual de un sacerstan

Comunican de Castro-Urdiales que con motivo de haber sido despedido un sacerstan por el cura de la iglesia, aquel comenzó a protestar contra la expulsión...

Datos meteorológicos

He aquí los datos que hemos recogido esta mañana en la estación meteorológica del Instituto General y Técnico. Barómetro, 150 milímetros. Termómetro, 25 grados.

Evaporación en 24 horas, 5 litros por metro cuadrado. Humedad a las 9, 81 litros por metro cuadrado.

Telegramas

Madrid 29 (á las 9)

Robo en el Banco de Portugal

En la Central se ha recibido un despacho de Portugal en el que se comunica al gobernador del Banco de España que en el Banco de Portugal se cometió ayer un robo consistente en tres millones de «reis».

El ladrón con las efectos robados huyó, tomando el tren para Madrid.

El señor Capdepon, gobernador del Banco, ha dado traslado de este despacho al ministro de la Gobernación.

La guardia civil y la policía se han puesto en movimiento, llevando a cabo grandes pesquisas en averiguación del paradero del ladrón.

Madrid 29 (á las 13)

Las negociaciones de la paz

Postmonth.—Mr. Takahira ha pedido a Mr. Witte una audiencia particular. Los dos plenipotenciarios mantienen en la actualidad una larga conversación.

Es la primera vez que los japoneses han solicitado hablar con Witte fuera de las conferencias. La última esperanza.

Tokio.—Mr. Witte ha declarado a un corresponsal especial de un gran periódico que nuevas concesiones hechas de una y otra parte resultarán del nuevo examen de los términos de la paz...

Witte y Takaire

Porsmouth.—Mr. Witte, después de la conversación que ha sostenido con Takahira, ha declarado que el plenipotenciario japonés le había manifestado que ninguna respuesta había recibido de Tokio.

Estas manifestaciones de Takahira que siempre se ha mostrado tan reservado, indican la gravedad de la situación.

En Tokio

Tokio.—Una reunión especialmente convocada de ministros y antiguos hombres de Estado se está celebrando para discutir las negociaciones de Porsmouth.

En esta ciudad corre con mucha insistencia el rumor de que Roosevelt ha dirigido un nuevo llamamiento al Mikado.

La noticia en Londres

Comunican de Londres que allí se ha recibido un despacho que es análogo al que publica «Le Matin» de París.

En los centros diplomáticos asegura que Witte ha derrotado por completo a los japoneses, obteniendo en favor de Rusia cuanto había propuesto en contra de las pretensiones japonesas.

La noticia en Londres

Comunican de Londres que allí se ha recibido un despacho que es análogo al que publica «Le Matin» de París.

En los centros diplomáticos asegura que Witte ha derrotado por completo a los japoneses, obteniendo en favor de Rusia cuanto había propuesto en contra de las pretensiones japonesas.

Hoy a las doce, saldrá al encuentro de la escuadra inglesa la de doce grandes acorazados de combate, siete cruceros acorazados, cuatro cruceros y doce torpederos fondeando en el puerto de Kiel.

Este encuentro de las dos escuadras es muy comentado. Hoy debían zarpar los buques alemanes para efectuar las maniobras anunciadas.

La opinión se inclina a ver en esta suspensión de la partida que las autoridades del Imperio han querido contestar a la demostración naval inglesa.

pos que se habían formado se retiraron.

Los amotinados negaronse a obedecer las órdenes, teniendo que dar algunas cargas, y disolverlos por fuerza.

En todo el pueblo reina una grande excitación.

Los hambrientos en Andalucía

Telegrafian de Cabeza de Buey provincia de Badajoz, que se han declarado en huelga siete cientos obreros, que trabajan.

Los huelguistas han declarado que no volverán al trabajo sino son admitidos también al mismo los hijos de aquellos.

Como los propietarios se han negado a tal pretensión y los huelguistas han adoptado una actitud nada tranquilizadora, las autoridades han tomado serias precauciones, hallándose dispuestas a hacer mantener el orden en el pueblo con el auxilio de la fuerza armada.

Corren serios temores de que ocurran algunos graves sucesos, pues la excitación de los huelguistas es extraordinaria.

Capa desgraciada

En el pueblo de San Sebastián de los Reyes (?) provincia de Madrid se verificó ayer tarde una capea, que era dirigida por el novillero Saleri.

Los toros destinados para esta lidia resultaron ser de mucha bravura.

Uno de ellos alcanzó a Saleci, infiriéndole un grave puntazo.

Han resultado también varios heridos de los cuales uno se halla agonizando.

La viuda de Figueras

Ha sido puesta en libertad la señora viuda del primer presidente de la República española D. Estanislao Figueras.

Los plenipotenciarios de acuerdo

Comunican de París que el «Le Matin» publica un telegrama de Portsmouth diciendo que los plenipotenciarios rusos y japoneses han celebrado una conferencia, en la que han llegado a un acuerdo sobre los puntos que ofrecían mayores dificultades para llegar a la firma de la paz.

Este telegrama ha producido en todas partes una enorme sensación.

La noticia en Londres

Comunican de Londres que allí se ha recibido un despacho que es análogo al que publica «Le Matin» de París.

En los centros diplomáticos asegura que Witte ha derrotado por completo a los japoneses, obteniendo en favor de Rusia cuanto había propuesto en contra de las pretensiones japonesas.

Alemanes e ingleses

Hoy a las doce, saldrá al encuentro de la escuadra inglesa la de doce grandes acorazados de combate, siete cruceros acorazados, cuatro cruceros y doce torpederos fondeando en el puerto de Kiel.

Este encuentro de las dos escuadras es muy comentado.

Hoy debían zarpar los buques alemanes para efectuar las maniobras anunciadas.

La opinión se inclina a ver en esta suspensión de la partida que las autoridades del Imperio han querido contestar a la demostración naval inglesa.

Las escuadras inglesa y alemana

Telegrafian de Swinemunde que ayer llegaron a aquel puerto cinco destroyers ingleses.

Poco después llegaron las dos divisiones de la escuadra alemana.

Después de la llegada el almirante alemán Koerster visitó al inglés Wilson a bordo del buque almirante.

El inglés devolvió inmediatamente la visita a su colega.

Academia Mercantil

El día 1.º de Septiembre se abrirán las clases de Aritmética práctica, Cálculos Mercantiles y Teneduría de Libros, con tratados escritos por el mismo Profesor.

Preparación general completa para carreras especiales. Se admiten pensionistas. Informes: Don B. Vives, Profesor de Contabilidad de la U. P. M.—Apuntadores, 8.—Palmas.

# JABON FLUIDO GORGOT

## á base de hiel de vaca afrecho y salol

EL JABON FLUIDO DE HIEL DE VACA, AFRECHO Y SALOL pone el cutis suave, fresco, fino y terso; con su cotidiano, desaparecen las pecas, los granos y las arrugas; da nueva y lozana vida al envoltorio que cubre nuestras carnes, y cuyas funciones son tan indispensables para la salud como para la belleza,

### Modo de usarlo

Se empieza por mojar la parte del cuerpo que se quiere lavar, inmediatamente se le fricciona con la cantidad de jabón fluido necesario para su limpieza, siguiendo en las demás manipulaciones de lavaje, la misma costumbre de cuando se verifican con jabón en pastilla.

PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS

PUNTOS DE VENTA: Perfumería Canals, Brossa 10, y Perfumería Modernista, San Nicolás.

### VAPORES DIRECTOS

Línea de la América del Sur  
Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe, saldrá el día 30 Agosto del puerto de Barcelona el vapor español

### Berenguer el Grande

Admite carga y pasaje para dichos puntos.  
LÍNEA DE LAS ANTILLAS

Para la Habana, Santiago de Cuba, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans saldrá del puerto de Barcelona el día 15 de Septiembre el vapor español

Nota.—La carga para dicho vapor debe embarcarse para Barcelona hasta el día 13 corriente dando aviso á los representantes de la Compañía en ésta.

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, y Cienfuegos, saldrá de este puerto el día 31 del corriente el vapor

### Miguel Gallard

NOTA.—Se suplica á los señores cargadores avisen á la mayor brevedad la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida  
Para más informes: dirigirse á los señores Martínez y Planas, Representantes.—San Juan 20—Palma.

### Jarabe de Hipofosfitos

I. Freixas Romera Farmacéutico de Barcelona

Formula recomendada por eminentes médicos é indicada en cada frasco.

Medicamento poderoso para combatir la anemia, raquitismo, debilidad nerviosa, de efectos rápidos y seguros para abrir el apetito y devolver las fuerzas perdidas á consecuencia de enfermedades agudas.

VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS—2'50 ptas. FRASCO

Unico representante en Baleares:—Cirujano-Pedicuro

Don Gabriel Palmer Gelabert

Plaza Cuartera 16—1.—PALMA

Gran fábrica de productos refractarios / de gré

### M. CUCURNY

Propietario de las minas de tierras refractarias

Fabricación de ladrillos refractarios y de piezas de todos los tamaños y for mas según croquis.

Ventas de tierras refractarias.

Fábrica: Bordeta, Teléfono número 3,27

Despacho: Princesa y Cotonero 6, Teléfono 144 Barcelona.

### Grageas Farré

DE LEGITINA PURA DE HUEVO Y CACODILATO DE SOSA

Hasta la fecha son reconocidas estas grageas como el mejor depurativo el único más eficaz.

Son un reconstituyente de primer orden, tonifican el sistema nervioso y enriquecen la sangre á la vez que la purifican modificando solo la parte mala al revés de otros depurativos que la rebajan en general perjudicando el organismo.

Sus efectos son tan rápidos y seguros que á las pocas tomas se manifiesta un bienestar general del individuo ó de la persona que padece.

Los que tienen humores herpéticos, ven desaparecer con su uso las manifestaciones de esta enfermedad que sienten en diferentes partes del cuerpo.

Las señoras que tienen localizado el herpetismo en la cara y que les atea el cutis, observan la mejoría poniéndoseles la piel fina, y del color natural.

Venta, en todas las farmacias.—Representantes: Boscana, Sucesores, Plaza de Corti, número 8—Palma de Mallorca.

### LOECHES

LA MARGARITA

Agua mineral natural Purgante y Curativa de los eczemas, herpes, seborreas, sarna, erisipela y en general, las enfermedades de la piel. Insustituible en las enfermedades del aparato digestivo del hígado y especiales de la mujer. No se vende, el agua á medida, sino en botellas, en farmacias y droguerías, y en el depósito, Jardines, 15,ª Madrid. Los corchos están sellados.

Más de medio siglo de uso universal en bebida y en baños

4 á 8 ptas.

por día

Se desean personas de ambos sexos para trabajar con nuestra máquina de hacer calceta, simple y rápida; trabajo seguido todo el año á domicilio, sin experiencia. La distancia no importa y vendemos nuestro trabajo.

Dirigirse: Compañía LA COLMENA, U. U. U. U. 5, Calle Elisabets.—Barcelona.

### Gotas Madres Sulfoosas de BAR

Constituyen el remedio mejor y más acreditado en todos los casos en que se debe usar la «Medicación sulfurosa.» supliendo con ventaja el uso de toda clase de aguas y de baños sulfurosos.

Son de seguro resultado: En los «herpes» así internos como externos; en las «llagas, granos, úlceras, manchas, etc.» en las «anginas, irritaciones de garganta, bronquitis, tos, catarros pulmonares crónicos, etc.» en las «escrófulas» y «anemia;» y finalmente en todos los casos en que se use el azufre ó las aguas de los manantiales sulfurosos las «Gotas Madres Sulfoosas» obran con gran ventaja, comodidad, rapidez y economía.

Véndese: precio del frasquito 3 pesetas.—Depósitos: Farmacia de Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera, número 9 y Centro Farmacéutico

**MAGNESIA**  
El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.  
De venta: En todas las Farmacias y Droguerías

**SNOP.**  
El citrato de Magnesia Granulado Efervescente de Bishop, originalmente inventado por ALFONSO BISHOP, es la única preparación para entrar en su clase. No hay ninguna sustitución tan buena. Póngase especial cuidado en exigir que cada frasco lleve el nombre y las señas de ALFONSO BISHOP, 41, Spelman Street, London.

**NO MAS PELO BLANCO**

### TINTURA DEL DR. JIMENO

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro ó ebano. Su empleo es sencillo, rápido higiénico y eficaz.  
Venta: en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del Globo, Plaza Real, 1.—Barcelona.

Fundada 1752.

### Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.  
Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestion, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Fiel del Hígado, Ictericia, y los desórdenes que dimanán de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.  
40 Píldoras en Caja.

Fundada 1847.

### Emplastos Porosos de Alcock

Remedio universal para dolores.  
Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.  
Agentes en España: J. URIACH & Ca., BARCELONA.

### HISTOGE I LOPIS

CURACION radical de la TUBERCULOSIS Recomendado por todas las eminencias médicas.  
Unicos importadores:—Centro Farmacéutico.—Palma de Mallorca.—Autor, Ferrer, 3, Madrid.

### Vinos legítimos

Valdepeñas legítimo, 0'40 pesetas litro.—Ranciete superior primera, 0'50.—Ranciete superior segunda, 0'40.—Binisalem viejo tinto, 0'50.—Alicante tinto, 0'40.—Alicante id., 0'30.—Vinagre blanco superior, 0'40.—Rancio seco, 1'00.—Rancio dulce, 1'50.—Moscatel primera, 1'50.—Moscatel segunda, 1'00.—Moscatel tercera, 0'75.

Santo Cristo número 10

### SOLUCIÓN GASES

DE CLORHIDRO FOSFATO DE CAL

(Premiada en varias exposiciones)

Única aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etc., sustituyendo con ventaja á la de *Combe*. Lo eficacia y superioridad de esta Solución, queda probada con delirio que de las especialidades nacionales, es una de las de consumo más generales en España.—Al por mayor: Señor-Aviñó, plaza de la Lana, 11, Gracia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

### Norddeutscher Lloyd

### Lloyd Norte Aleman

Pasajes combinados á precios reducidos desde Palma á todos los puntos principales del globo.  
Para más datos dirigirse á la agencia: C. Schrader y C.ª, Pala-cio 20.

### Callicida Luch

Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia.—Precio una peseta.—Da venta: Gilberto Lasalle, San Nicolás, 29 y en las farmacias, droguerías y zapaterías.

Imp. y Librería de F. Guasp, Morey 6 y 8

### Depilatorio imperial del Dr. Padró

Qua el pelo ó vejeo con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido. 50 años de éxito. Venta en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona, Plaza Real, 1, Farmacia del Globo.